

文章编号：1007-5399(2020)05-0007-04

新冠肺炎疫情对邮储银行小微金融业务影响分析及策略研究

张烨¹, 刘伯良²

(1. 中国邮政储蓄银行, 北京 100808;
2. 中国邮政集团有限公司, 北京 100808)

摘要：对新冠肺炎疫情下的邮储银行小微金融业务进行了SWOT分析, 结合邮储银行小微金融业务实践, 从机制优化、线上转型、生态布局三方面探讨了后疫情时期邮储银行小微金融业务发展策略。

关键词：新冠肺炎疫情; 小微金融; 机制优化; 线上转型; 生态布局

中图分类号: F61 文献标识码: A

2020年, 新冠肺炎疫情席卷中国。虽然政府、社会各界和全体民众共同努力, 有力阻止了新冠肺炎疫情在国内的扩散趋势, 但小微企业由于规模小、实力弱、抗风险能力差, 发展受到了巨大冲击。特别是随着新冠肺炎疫情在全球的广泛爆发, 在全球一体化的生产体系下, 疫情对小微企业的影晌越来越大、越来越深。

危机时刻, 邮储银行作为“输血”小微企业的重要力量, 如何有效应对持续加剧的小微信贷风险暴露趋势, 积极把握疫情为小微金融业务数字化转型带来的新机遇, 值得研究和关注。

1 新冠肺炎疫情下邮储银行小微金融业务 SWOT 分析

1.1 优势

根据各家银行2019年年报(见表1), 邮储银行不良贷款率为0.86%, 为六家国有商业银行最低, 拨备覆盖率389.45%、贷款拨备率3.34%, 均列六家行首位。此外, 邮储银行多年来深耕县及县以下区域市场, 与六家行在小微金融服务方面进行错位竞争, 具有客户数量多、分布广、业务笔均金额小的特点。邮储银行普惠型小微企业贷款结余户数151.6万户, 列六家行之首, 笔均金额仅43万元, 为六家行最低。邮储银行优异的资产质量和抗风险能力, 以及存量小微信贷业务风险分散的特点, 均使邮储银行能够更好地应对新冠肺炎疫情对小微金融业务的冲击。

1.2 劣势

邮储银行挂牌成立于2007年, 同年开办小额贷款业务, 2008年试点个人商务贷款业务, 2009年试水小企业法人贷款业务。邮储银行的小微金融业务, 虽已历经十余年发展, 但与其他五大国有商业银行相比, 由于没有经历过2003年非典肺炎疫情的洗礼, 故在抗击新冠肺炎疫情的初期, 经验和准备上存在一定劣势。

表1 六大国有商业银行部分业绩数据比较

项目	不良 贷款率	拨备 覆盖率	贷款 拨备率	普惠贷 款余额 (亿元)	普惠贷 款户数 (万户)	普惠贷款 户均金额 (万元)
邮储银行	0.86%	389.45%	3.34%	6 531.85	151.6	43
工商银行	1.43%	199.32%	2.85%	4 715.21	42.3	111
农业银行	1.40%	288.75%	4.05%	5 923	110.92	53
中国银行	1.37%	182.86%	2.49%	4 129	40	103
建设银行	1.42%	227.69%	3.21%	9 631.55	132.51	73
交通银行	1.47%	171.77%	2.54%	1 639.52	10.44	157

1.3 机遇

政策层面, 国务院多次强调要加大对疫情防控相关领域的信贷支持力度, 加强对制造业、小微企业、民营企业等重点领域信贷支持力度。发改委、工信部等政府部门向包括邮储银行在内的商业银行推送重点企业名单, 为银行提供了优质客户来源。人民银行、银保监会等政府及监管部门, 也相继出台信贷风险缓释、线上业务办理政策, 为银行提供了疫情期间小微信贷风险化解工具, 并为银行小微金融业务的线上化、数字化、智能化转型提供了机遇。

客户需求层面, 疫情加快了小微企业数字化转型速度, 客户对公金融业务线上办理需求被有效激发, 扩大了银行小微金融业务蓝海市场。

1.4 挑战

从业务发展看, 传统“扫街”式业务拓展思路受疫情冲击较大。作为邮储银行近年来小微金融业务重要获客来源的“大走访”活动被迫从线下走访为主, 转变为电话、微信营销为主, 营销模式的转变使业务发展面临较大挑战。此外,

疫情期间银行线上服务的优先级和重要性不断提升，邮储银行虽在近年来积极布局线上对公金融服务领域，但与同业领先水平相比，还存在一定差距，能否在新形势下保住存量业务基本盘并拓展新的增长点，亦成为邮储银行必须面对的挑战。

从风险防控看，根据邮储银行小微企业指数课题组调研结果，受疫情影响，九成小微企业延迟复工复产，八成业务萎缩、流程订单减少，五成自有资金难以坚持超过3个月。若不采取有效风险缓释措施，疫情或将导致商业银行小微信贷风险集中暴露，对银行小微信贷资产质量造成较大冲击。

2 疫情期间邮储银行小微金融业务实践及评价

2.1 业务实践

根据北大、清华对995家小微企业的调研结果，疫情期间，小微企业对金融机构的主要诉求体现在提供流动性支持（12.48%）、适度延期偿还贷款或豁免部分债务（10.16%）、减免利息（3.42%）和其他方面（4.93%）。针对小微企业诉求，邮储银行从优化信贷产品、安排专项规模、提供风险缓释、减免利息费用、提供线上服务等方面着手，加大疫情期间对小微企业的金融扶持力度。

2.1.1 优化信贷产品，给予企业流动性支持

邮储银行优化信贷产品政策，从灵活调整客户准入条件、续贷要求、产品额度测算、贷前贷后管理要点等方面着手，优化小微信贷产品，帮助受疫情影响生产经营出现暂时性困难的小微企业解决复工复产面临的债务偿还、资金周转和扩大融资等迫切问题，保障疫情期间小微企业融资渠道畅通。对于重点抗疫企业，启用抗疫小企业贷款应急流程，单户信用贷款金额最高可达1 000万元。

2.1.2 延期偿还，帮助企业渡过难关

对于受疫情影响归还利息困难的小微企业，邮储银行通过调整还款方式、调整还款周期、给予暂停还款等政策，帮助企业渡过难关。对于受疫情影响暂时无法按照约定期限还款，但还款意愿良好、有一定还款能力的客户，合理延长贷款期限，办理贷款展期。

2.1.3 减免利息，降低企业成本支出

在着力降低疫情期间小微企业综合融资成本的基础上，邮储银行针对湖北省疫情期间发放的普惠小微企业贷款，进一步支持利息减免，允许湖北省普惠型小微企业贷款利率定价在现有利率基础上下调，并由总行给予内部资金转移定价补贴，同时在原授权基础上进一步放宽贷款利率审批权限。

2.1.4 线上服务，提升客户体验

为保证疫情期间小微企业和行内作业人员的健康安全，邮储银行着力扩大小微企业线上产品的试点范围，优化线上产品业务流程，着力拓展小企业信贷业务服务渠道，提升客户体验。

2.2 实践评价

2.2.1 基础性融资服务保持同业较优水平

疫情期间，国内银行同业纷纷通过优化业务流程、安排

专项信贷规模、创新信贷产品、给予优惠利率、强化风险缓释等措施，多措并举，为小微企业提供融资支持。在这些方面，邮储银行基本保持在同业较优水平，与同业领先实践的差异主要体现在相关措施的出台速度、覆盖范围以及执行效率等方面，但整体差异并不明显。

2.2.2 金融服务线上化程度有待提高

领先同业已通过企业手机银行、企业网上银行、微信银行等渠道为小微企业提供线上对公开户，线上申贷、用款、还款等服务（见表2）。从渠道看，邮储银行暂未上线企业手机银行等对公服务App。从服务内容看，邮储银行暂仅支持对公预约开户，无远程视频核实等服务，暂仅支持手机端在线申贷、测额，无法支持手机端在线用款、还款需求。

2.2.3 非金融服务场景有待丰富

领先同业已搭建完善的线上线下场景，为小微企业提供复工咨询、电子商务、商机撮合、财务管理、进销存管理、云办公等服务（见表2）。目前邮储银行为小微企业提供的非金融服务主要集中为小微企业运行指数等资讯产品，在非金融服务多元化方面有较大发展空间。

表2 疫情期间部分银行同业领先实践

项目	工商银行	建设银行	中信银行
线上服务	利用手机银行、网上银行高效、便捷优势，为小微企业提供全天候线上金融服务。小微企业可随时随地办理经营快贷、网贷通等网络融资业务，快速获得资金支持。	通过惠懂你App、手机银行、企业网上银行提供线上申贷、用款、还款服务，随借随还，让小微企业足不出户享受安全、便捷的7×24小时金融服务，减少疫情传染风险。	通过微信预填单、远程视频核实等在线服务，帮助小微企业足不出户开立结算账户。
非金融服务	通过电话、视频、现场走访等多种形式广泛开展“千名专家进小微”，全面实施“万家小微成长计划”，协同行内外资源，为小微企业制定专门复工复产支持计划，提供“融资+融智+融商”的综合服务。	建融智合、善融商务为企业采购和销售提供智能撮合服务。生意助理为企业提供简易OA、财务管理、进销存服务。智慧政务、建融慧学、建融智医等平台，助力社区疫情防控移动化、智能化、数字化的综合服务。	上线手机银行企业云办公功能，7×24小时为企业在线办理支付转账、代发工资、费用报销及回单查询等各类业务。

3 后疫情时期邮储银行小微金融业务发展策略

从国内外疫情发展形势看，国内疫情防控已取得阶段性成果，小微企业从停工停产普遍转入复工复产阶段，但随着国外疫情的蔓延加剧，处于全球化生产供应链末端的小微企业，由于缺乏原材料或销售市场停摆，正在遭受新一轮次生危机。

对于邮储银行来说，后疫情时期，固然需要继续在合理判断抗击疫情下半场经济形势的基础上，科学优化小微金融业务拓展、风险控制等政策；但更为重要的是跳出传统思维，化挑战为机遇，从机制优化策略、线上转型策略、生态布局策略等全新视角出发，积极布局、主动作为，推动小微金融业务在新时期的再次提质增效。

3.1 机制优化策略

面对疫情后期复杂多变的外部形势，邮储银行可以从健全外部形势敏捷反应机制、完善端到端决策传导机制、建立便捷有效的交流共享机制三个方面着手，通过内部挖潜，进一步提高小微金融政策的出台速度、覆盖范围以及执行效率。

3.1.1 健全外部形势敏捷反应机制

面对疫情危机，率先做出正确决策并有效推行的机构，往往能够在获取商机、应对风险等方面获得先发优势。邮储银行可持续优化对外部形势信息的收集、分析，强化外部形势研判向小微金融战略决策的转化，健全外部形势敏捷反应机制，及时作出计划安排，最低限度减少潜在损失，最高限度挖掘潜在机遇。

3.1.2 完善端到端的决策传导机制

邮储银行可全面梳理覆盖市场营销、产品研发、业务管理、风险控制等各个环节的岗位、人员、流程，总结抗击疫情期间的经验做法，通过建立一套端到端的机制保障措施，确保在任何情况下，小微信贷战略决策都可以通过有效途径，快速传递至各机构、各岗位、各业务节点，促进全行各级机构协同、统一、敏捷行动。

3.1.3 建立便捷有效的交流共享机制

邮储银行点多面广，各级机构发展并不均衡，建立完善扁平化的沟通机制，实现经验共享，可以有效消除地区间的信息壁垒，促进行内领先区域的小微金融经营管理经验在全行快速复制，提高战略的执行效率。

3.2 线上转型策略

疫情期间，在发展端，包括邮储银行在内的商业银行新增小微贷款多以政策驱动为主，这些贷款普遍利率较低，银行陷入“增量不增收”的业务困境；而在风控端，延迟还款时间、降低产品要素门槛等风控政策调整，也使资产质量管控的不确定性持续上升。邮储银行需要进一步深化小微金融服务的线上转型策略，通过数字化转型，实现小微金融业务在复杂外部形势下的降本增效。

3.2.1 弥补远程线上服务能力短板

疫情期间，在小微企业对银行线上服务需求日益增长的同时，监管机构也对金融机构提出了提高线上金融服务效率、积极推广线上业务的要求。对于邮储银行来说，一方面，要弥补对公远程服务短板，在风险可控的前提下，快速研发上线对公线上开户以及移动端在线贷款支用与还款等必要功能，以满足小微客户痛点需求；另一方面，需在内部为客户经理提供能够第一时间触达客户的移动化展业平台，并为客户经理结合线上场景对小微企业客户进行深入的精细化

营销提供工具支撑。

对于后者来说，邮储银行已开始在部分省份有序推广客户经理微信云工作室项目，旨在为小微金融客户经理等提供微信渠道展业平台，提供可售产品货架，客户经理可结合辖内客户特点，有针对性地上架展示符合客户需要的融资、结算、理财等各项产品，并提供专业的咨询服务。该渠道有望成为后疫情时期邮储银行小微金融业务新的客户拓展和业务增长来源。

3.2.2 提高线上风险防控能力

银行是经营风险的机构，任何业务规定都是业务发展与风险防控两相权衡的产物。疫情期间，放松产品要素、优化产品流程、调整还款期限等政策，在为客户提供必要融资支持、提升客户体验、助力企业渡过难关的同时，如果没有必要的风险防控手段支撑，极易产生新的风险。如对公线上开户，若不能较好地解决企业真实性和企业开户意愿真实性等问题，则易触发合规风险；移动端线上支用，若不能较好地解决用款真实性核实等问题，则易造成贷款挪用，为未来埋下风险隐患。

因此，对于邮储银行来说，在持续优化小微企业端到端客户体验的同时，还应针对小微金融业务线上化、移动化的新趋势、新特点，做好新增风险要素的有效识别，强化新型风控手段的研发落地，通过着力提升线上风险管控能力，保持小微金融业务长期可持续的竞争力。

3.3 生态布局策略

疫情期间，企业线上经营、员工远程办公需求激增，如何将相对低频的金融服务嵌入中高频的企业经营管理场景，如何通过打造合作共赢的对公生态圈，建立本行小微金融服务壁垒，巩固本行小微金融服务面向未来的竞争优势，成为各家商业银行关注的焦点问题。对于邮储银行来说，一方面，需要尽快启动对公App的建设，完善对公生态圈接入渠道；另一方面，则要持续挖掘金融服务场景，提升对公生态价值，反哺小微金融业务的发展。

3.3.1 完善对公生态圈接入渠道

除邮储银行、恒丰银行外，18家全国性商业银行中的16家已上线企业手机银行等对公客户服务App。以招商银行为例，截至2019年末，招商银行对公手机银行客户数占该行对公客户总数的47.69%，但较上年增幅高达87%（见表3），可见对公手机银行作为对公客户线上服务渠道的重要性日益提升。

现阶段，邮储银行仅在电脑端上线企业网上银行、商户服务平台等渠道，无手机端移动渠道。针对这一短板，邮储银行在疫情期间，持续优化移动端渠道布局，目前已在个人手机银行中嵌入小微易贷、极速贷等小微企业融资产品的线上测额、申贷等入口，并对相关产品的测算模型、业务流程等进行持续优化，着力加大对小微企业移动端的融资服务力度。但与同业相比，邮储银行仍需加快建设企业手机银行等对公客户服务移动端渠道，尽快补齐对公线上服务渠道短板，更好地应对后疫情期间持续固化的小微企业主、小微企

表3 招商银行2018和2019年度不同渠道客户数量变动情况

项目	零售	个人网银	个人手机	对公客户	对公网银	对公手机
	客户数	客户数	银行客户数	数	客户数	数
2018年	1.25亿	0.19亿	0.78亿	180.00万	168.89万	53.39万
2019年	1.44亿	—	1.14亿	209.84万	195.44万	100.08万
较上年增幅	15%	—	46%	17%	16%	87%

业财务人员线上金融服务需求。

3.3.2 挖掘对公生态圈非金融场景

目前，18家全国性银行中的14家，除提供手机端线上对公金融服务外，还提供包括进销存管理、财务管理、差旅管理、电子商务、商机撮合等在内的一种或多种非金融服务支持。本次疫情期间，建设银行整合惠懂你、生意助理、建融智合、善融商务等App或网页，推出企业线上经营工具箱，为小微企业提供建门户、找客户、管经营、发薪金、云客服、快融资等一揽子线上服务。这些非金融业务带动了银行同业对公生态圈建设，并通过生态圈建设反哺金融业务，打造了小微金融服务方面的差异化竞争力。

从需求端看，与同业相比，邮储银行的小微企业客户数量多、分布广、经营业态丰富多样。受疫情影响，越来越多的小微企业希望将人、财、物、进、销、存等日常经营管理活动转入线上，提高自身数据化水平。从供给端看，对于商业银行来说，通过整合各方资源，为小微企业提供优质、优惠的高频非金融产品，并将相对低频的金融服务嵌入其中，已成为推动金融主业提质增效的有效手段。

对于邮储银行来说，小微企业对银行服务需求多元化与银行非金融服务单一化的矛盾经过疫情后进一步放大。目前，邮储银行成熟的小型企业非金融服务仅限于小微企业指数等资讯类服务，暂时无法为小微企业提供其迫切需要的在线非金融服务。

为应对这一挑战，一方面，邮储银行已与线上财务管理、进销存头部供应商合作，在四川、浙江、山东、江苏、厦门等一级分行试点为客户提供财务及进销存服务。另一方面，邮储银行已启动YOU经营服务平台的规划建设工作，通过建立移动端渠道，为小微企业提供非金融服务，带动金融主业的发展。但是，由于非金融场景涉及的建设范围广、周期长、投资大，对于银行来说，跨界经营存在较大风险，邮储银行需要在对标同业爆款非金融场景的基础上，厘清非金融场景建设路径，按照敏捷迭代的思路，逐步通过自建或引入细分领域供应商等方式，丰富非金融场景，满足客户非金融服务痛点需求，打造合作共赢的对公生态圈，从而带动小微金融业务的长期可持续发展。

参 考 文 献

1 张耀平. 浅析“非典”对银行信贷业务的影响. 湖北农村

联合包裹将在加里/芝加哥国际机场推出空运服务

联合包裹宣布，将快递空运网络扩展至加里/芝加哥国际机场，11月2日将正式营业，正好为节日包裹运输旺季服务。

加里/芝加哥国际机场位于芝加哥南部的密歇根湖岸边，联合包裹航空公司将在这里部署一架A300货机，最大载荷超过5.4万公斤，可以运载超过1.4万件联合包裹次日递空运包裹。

2020年第一季度，联合包裹业务量增长强劲，次日递日均包裹量增长20.5%，这是公司连续第四个季度实现两位数增长。

每个工作日晚上，联合包裹的飞机都会在深夜运载包裹从加里出发，前往联合包裹位于肯塔基州路易斯维尔的全球航空枢纽。在此分拣后，飞机将于次日清晨运载数千件快递包裹返回，这些包裹将在当天晚些时候完成投递。

联合包裹航空公司总裁评论道：“加里/芝加哥国际机场位置优越，能够增强联合包裹网络的能力和灵活性，可帮助印第安纳州北部和芝加哥地区的企业在电子商务快速发展的环境下提升竞争力，更好地服务客户。”

联合包裹将在加里/芝加哥国际机场雇佣60名员工，包括地勤人员、行政人员、飞机维修技术人员和管理人员。其中，一部分员工将从联合包裹其他部门调过来，其余的通过招聘补充。招聘工作将于今年晚些时候开始，招聘职位将在www.upsjobs.com上公布。

机场设施租赁包括1 300平方米的机场客运大楼办公空间和14 000平方米的停机坪，足够停放两架A300货机。

(贾润新译)

金融研究, 2003, 7

2 汪小亚. 非典对我国银行业的影响. 中国金融半月刊, 2003, 11

收稿日期：2020-05-07

作者简介：张烨（1987～），女，北京人，硕士，经济师，主要从事银行小微信贷业务研究；刘伯良（1987～），男，河南南阳人，硕士，经济师，主要从事邮政金融及企业经营管理研究。